

# 綠色發展指數 京津粵列三甲

## 承接製造業轉移 中部成環保重災區

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 國家統計局中國經濟景氣監測中心等機構昨日發佈2012中國綠色發展指數報告。在中國30省區綠色發展指數排行榜上,北京、天津、廣東列前三甲,寧夏、山西和河南綠色發展水平最低,居後三位;在參評的38個城市中,深圳、海口、克拉瑪依依排在前三位,鄭州、蘭州和西寧則墊底。專家指出,中部地區目前大量承接東部製造業轉移,資源環境承載空間被進一步壓縮,綠色發展指數均低於全國平均水平。

測算結果顯示,30個省(區、市)中,綠色發展水平排名前10位的是:北京、天津、廣東、海南、浙江、青海、雲南、福建、上海、山東;其中16個省份的綠色發展水平低於全國平均水平(見表)。

### 民眾滿意度 克拉瑪依居首

報告首次對38個城市進行了綠色發展公眾滿意度調查,調查了解民眾對所居城市環境、基礎設施、政府綠色行動的綜合評價,克拉瑪依、銀川、西寧、廈門、杭州、重慶、成都、珠海、青島、寧波排前10位,合肥、長沙、呼和浩特、武漢、蘭州列後5位。

中國綠色發展指數報告課題組發起人、北京師範大學學術委員會副主任李曉西指出,除青海省外,綠色發展指數排名靠前的省份多為廣東、海南、浙江、福建、上海等沿海發達地區,中部地區則成為綠色發展指數的重災區,須引起有關部門重視。

### 東部發達地區 經濟環境並重

專家指出,東部地區綠色發展水平最高。是因為東部發達地區在經濟發展到一定水平後,更加重視經濟發展與資源環境的協調,更加重視提高經濟增長效率,加大了環境和生態保護力度。而中部地區作為夾心層,一方面大量承接東部的製造業轉移,但另一方面經濟實力遠沒有東部雄厚,對資源環境保護的投入力度有限。至於西部地區,儘管經濟發展落後於中部,但由於西部多個省份自然資源優勢突出,為綠色發展奠定了基礎,因此綠色發展水平整體高於中部。

「中國綠色發展指數」由國家統計局中國經濟景氣監測中心、北京師範大學、西南財經大學聯合編制,指標由經濟增長綠化度、資源環境承載潛力和政府政策支持度三個部分構成,分別反映經濟增長中的生產效率和資源使用效率、資源與生態保護及污染排放情況、政府在綠色發展方面的投資和治理情況等。



北京



天津



廣東

### 30省(區、市)綠色發展水平前十位:

北京、天津、廣東、海南、浙江、  
青海、雲南、福建、上海、山東。

### 38市綠色發展水平前十位:

深圳、海口、克拉瑪依、昆明、廣州、  
北京、大連、青島、南京、福州。

### 38市綠色發展公眾滿意度前十位:

克拉瑪依、銀川、西寧、廈門、杭州、  
重慶、成都、珠海、青島、寧波。

來源: 國家統計局中國經濟景氣監測中心等機構

## 上海碳排放交易試點啟動

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 上海全面啟動碳排放交易試點。從明年起,到2015年,上海將有200家左右企業參加試點,600多家企業在試點期間實行碳排放報告制度,試點企業的初始碳排放配額為免費分配。

### 按規控制碳排放

去年11月,國家明確在上海、北京等7個省市開展碳排放交易試點。目前各試點省市都有所進展,上海與北京的步伐較快。國家發展改革委員會副主任解振華表示,上海碳排放交易試點啟動,標誌著中國碳交易市場建設,從務虛進入務實階段。

此次上海參加試點的單位為鋼鐵、石化、化工、有色、電力、建材、紡織、造紙、橡膠、化纖等工業行業中年二氧化碳排放量兩萬噸及以上的重點排放企業,以及航空、港口、機場、鐵路、商業、賓館、金融等非工業行業中年二氧化碳排放量一萬噸及以上的重點排放企業。試點企業應按規定實行碳排放報告制度,獲得碳排放配額並進行管理,接受碳排放核實並按規定履行碳排放控制責任。

另外,對於上述範圍之外的以及試點期間新增的二氧化碳年排放量一萬噸及以上的其他企業,在試點期間實行碳排放報告制度,為下一階段擴大試點範圍做好準備。

# 19省7月CPI 半數超全國均值

香港文匯報訊 據新華網報道,國家統計局公佈7月份經濟數據之後,各省市區7月份的經濟數據也陸續公佈。截至16日,中國網際中心統計到全國已公佈數據的19個省市區中,有11個7月的CPI同比漲幅超過全國平均水平,值得關注的是,有近半數地區CPI並未進入「1」時代。

### 9地區未跌入「1」時代

據統計局發佈的數據顯示,今年7月,全國居民消費價格總水平同比上漲1.8%,兩年半以來首次跌破2%,創下新低。而就目前統計的情況來看,7月份19個已知CPI數據的省市區中,海南、北京、遼寧、黑龍江、湖北、四川、上海、天津、江蘇、廣東、陝西,累計11個地區的CPI同比增幅都超過了1.8%的全國平均水平。其中海南的漲幅最高,達到2.9%。在超過全國平均線的

省市區中,除廣東和陝西外,還有9個地區的CPI同比增幅仍然維持在2%以上,並沒有進入「1」時代。

此外,在這19個省市區地跨中國的各個地區,7月份CPI漲幅的最大差值也達到2.3%。從上表可以看出,漲幅最高的是海南,其CPI同比增幅達到2.9%。而最低的寧夏,7月CPI同比增幅為0.6%,低於全國平均水平1.2個百分點,海南CPI漲幅超出寧夏2.3個百分點。

### 專家:物價仍在上漲

興業銀行首席經濟學家、市場研究總監魯政委表示,只要CPI環比仍然為正,就意味着價格和上月比仍在上漲;只要同比為正,就意味着價格和去年比仍在上漲,東西仍在變貴,只是變貴的速度在放緩而已。1位數的CPI充其量只能說是物價進入「低速增長」時期。



■ 公佈數據的19省市區中,有9個的CPI同比增幅仍然維持在2%以上。 資料圖片

### 話你知

CPI(居民消費價格指數)旨在反應一定時期內居民所消費商品及服務項目的價格水平變動趨勢和變動程度。居民消費價格水平的變動率在一定程度上反映了通貨膨脹(或緊縮)的程度。通俗的講,CPI就是市場上的貨物價格增長百分比。

## 華企申訴 促「雙反」歐盟多晶硅

香港文匯報訊 據新華網報道,代表中國多晶硅產業80%份額的四大多晶硅企業於近日提交申訴,要求對產自歐盟的多晶硅實行「雙反」(反補貼、反傾銷)調查。目前,商務部已受理該項申訴。

據了解,此次對歐盟提起多晶硅「雙反」申訴的四大多晶硅企業分別為江蘇中能硅業、江西賽維LDK光伏硅科技、洛陽中硅高科技、重慶大全新能源。進入中國市場的多晶硅主要產自德國,小部分是意大利的產品。

中國有色金屬協會硅業分會會長趙家生介紹,今年1-6月,進入中國市場的歐盟產多晶硅呈現量增價跌的態勢。海關數據顯示,1-6月,自歐盟進入中國市場的多晶硅約9300噸,比去年同期增加了30.8%,平均價格為每公斤27.5美元,比去年同期下降了47.5%。其中,產自德國的多晶硅為9100噸,比去年同期上升59%。「在行業當前的技術能力下,該價格已明顯低於正常價值,對中國多晶硅產業造成了嚴重損害。」



■ 多晶硅。 網上圖片

## 促美為「排華法」道歉 趙美心等獲表彰

### 新聞背景

《排華法案》是美國於1882年5月6日簽署的一項法案。該法案是針對大量華人因中國的內部動盪和有機會得到鐵路建設工作而遷入美國西部所作出的反應。它是在美國通過的第一部針對特定族群的移民法。2012年6月18日,美國眾議院全票表決通過,美國正式以立法形式就1882年通過的《排華法案》道歉。



■ 亞太公共事務聯盟頒獎表彰聯邦眾議員趙美心(中坐者),及其他致力於爭取就「排華法案」而道歉的國會議員。 網上圖片

據中新網電 據美國《世界日報》報道,為了要求美國政府就1882年通過的「排華法案」向華人小區道歉,民權組織多年來不斷向民選官員施壓和游說,要求就該項針對單一族裔的不公平法律道歉。繼去年10月聯邦參議院通過由馬薩諸塞州聯邦參議員布朗提出的S.201決議案後,華裔聯邦眾議員趙美心提出的相關決議案HR.683,也在今年6月順利過關。亞太公共事務聯盟為了表彰推動這些決議案的議員,17日在美國華人歷史學會舉行表彰典禮。

獲表彰的有聯邦眾議員趙美心和48名聯名支持的議員,以及聯邦參議員布朗、范士丹和其他9名參議員。加州眾議員方文忠和馬世雲同時獲表彰。

## 王仲偉任文化部副部長

香港文匯報訊 據人民網報道,國新辦原副主任王仲偉(見圖)任文化部黨組成員、副部長。王仲偉,浙江鄞縣人,1980年12月入黨,1975年12月參加工作,在職大專,工商管理碩士,副教授。



1976年1月至1993年11月,先後任上海第五製藥廠團委副書記、書記,上海市團校青工教研室主任,上海青年管理幹部學院副院長、院長,共青團上海市委副書記、市青年聯合會主席。

1993年11月至2009年,先後任上海市新聞出版局黨委副書記,文匯報社黨委書記、副總編輯,中共上海市委副秘書長、市委外宣辦(市政府新聞辦)主任、文匯新民報業集團黨委書記、社長,中共上海市委宣傳部副部長、東方新聞網黨委書記、中共上海市委常委、宣傳部部長等。

### 新聞簡訊

## 職務犯罪多發行業 中國展開預防調查

據新華社電 記者從最高人民檢察院獲悉,檢察機關職務犯罪預防部門將對人民群眾和社會各界反映強烈的、對經濟發展與和諧穩定破壞嚴重的典型案件或易發多發職務犯罪的重點行業和領域展開預防調查工作。

據了解,在開展預防調查工作基礎上,檢察機關職務犯罪預防部門將及時研究提出預防對策和措施,積極開展預防諮詢、檢察建議、專題報告和年度報告等預防活動,努力減少和遏制職務犯罪。

### 提出預防對策

在17日到18日召開的全國檢察機關預防調查經驗交流現場會上,最高人民檢察院職務犯罪預防廳負責人介紹說,當前職務犯罪在一些行業和領域呈高發多發趨勢,而且向一些新的領域發展蔓延。針對這種情況,檢察機關職務犯罪預防部門將實現預防調查工作的成果轉化。

## 合併5大部委 衛生部倡「大健康部」

香港文匯報訊 據南方新聞網報道,衛生部18日在京發佈的《「健康中國2020」戰略研究報告》提出:涉及人民健康的若干職能相近的部門,如衛生、醫療保障、計劃生育、環境保護、體育運動等部門,可以考慮逐步合併,建立國家健康福利部或國家健康委員會。

參加撰寫該報告的人士昨晚對南都記者稱,這意味著,構想中的「大健康部」至少將統領衛生部、人社部醫療保險司、計生委、環保部、體育總局5大部委。但多位專家表示,此建議在短期內實行的希望渺茫。